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Введение.
Всё дальше от нас уходят страшные годы войны. Трудно   нам сейчас представить,  что  наши бабушки и прабабушки  были молодыми девушками.  А ведь  их молодость пришлась на годы Великой Отечественной войны
В нашем Музее Боевой Славы есть школьная Книга Памяти «Наши бабушки и дедушки – участники Великой Отечественной войны». В списках ветеранов и очевидцев той войны немало женских имен. 

Мы привыкли считать, что война – не женское дело. Так уж повелось исстари: мужчины брали оружие и уходили защищать родную землю, а женщины оставались дома, чтоб детей растить, чтоб очаг беречь, чтоб любимых ждать. 

В нашем музее хранятся материалы о женщинах в годы войны. 
Это сестры, жены, невесты в тревожном 1941 году надели серые шинели, кирзовые сапоги и вместе с мужчинами пошли в бой против гитлеровских захватчиков, встали у станков в тылу врага, ушли в партизанские отряды, тем самым, опровергнув старую истину.

Женщина и война… Оба эти слова женского рода…Но они не совместимы.

Однако история опровергает это. В один день мир женщин разделился на прошлое – то, что было еще вчера: последний школьный звонок, новое платье к выпускному балу, первая любовь, мечты о будущем. И война...

                         …Да разве об этом расскажешь 

                             В какие ты годы жила!

                             Какая безмерная тяжесть –

                             На женские плечи легла!...

Как же эти обыкновенные девчонки становились солдатами? Они были готовы к подвигу, но не готовы к армейским будням. Не сразу и нелегко давалась им воинская наука.

Я расскажу об  Асташковой Ольге Васильевне . 
Родилась она в д. Спасская Полисть Чудовского района. Училась в  школе и мечтала поскорее стать взрослой.  Когда началась война, отец ушёл на фронт, а Ольга продолжала учиться и помогала матери по хозяйству.

В мае 1942 года Ольга Васильевна добровольцем ушла на фронт. Ей было 17 лет. Она попала в ряды 2 Ударной армии в качестве медсестры, пробыла в ней 3 месяца, а затем была переведена в 59 армию. Прошла до конца всю войну. 

                        …Кто говорит, что на войне не страшно,

                            Тот ничего не знает о войне.

« Я навсегда запомнила свой первый бой, - вспоминала Ольга Васильевна, - хотя действовала автоматически: перевязала одного раненого, второго, третьего. Но тут услышала крик: «Танк! Танк!», и увидела бегущих солдат.

…Я мчалась через лес, спотыкаясь и падая, ушибаясь, но не чувствуя боли. А потом надо мной смеялся весь батальон, потому что оказалось, что я убегала не от фашистского, а от своего танка».

« А когда увидела впервые раненого, - рассказывает она, - упала в обморок. Когда первый раз поползла под пули за бойцом, кричала так, что, казалось, перекрывала грохот боя. А потом ничего, привыкла. Через десять дней меня саму ранило, так и осколок вытащила сама себе и перевязала.»

Какой бы ужасной не была действительность, но и на войне женщина остается женщиной. Где бы ни была женщина, она стремится создать уют. Подснежники в консервной банке, занавесочки из портянок. Мелочи военного быта вызывали улыбки.

«Однажды в лесу, после боя, я увидела фиалки и не удержалась, нарвала букетик и привязала к штыку. Пришли в военный лагерь. Командир построил всех и вызывает меня. Я выхожу из строя, и забыла, что у меня цветы на винтовке. А он начал меня ругать: « Солдат должен быть солдатом, а не сборщиком цветов…».  Ему было не понятно, как это в такой обстановке можно думать о цветах, » – рассказывала Ольга Васильевна.

Длинным и трудным был боевой путь Ольги Васильевна.  Принимала участие в освобождении г. Новгорода, в боях прорыва блокады Ленинграда. От Новгорода почти до Берлина прошагала она со своим пехотным батальоном.

(фрагмент фильма)
Ольга Васильевна награждена

- Медалью Жукова
- Орденом Отечественной войны II степени
- за участие в боях прорыва Ленинграда в январе 1943 года удостоена знака «50 лет прорыва Ленинграда»
и другими юбилейными медалями.
После Войны она вернулась на Родину. Восстанавливала разрушенное хозяйство, работала на предприятиях Чудовского района.
 Воспитала сына и дочь.

29 сентября 2012 года не стало Ольги Васильевны. Внучка Анна назвала свою дочь в честь бабушки, чтоб связь поколений не кончалась и память сохранялась. Анна надеется, что её дочка вырастет такой же замечательной, как бабушка Оля.
Да, у войны не женское лицо. Война – это горе, разруха, смерть. А женщина – это любовь, дети, семейный очаг, мир.. 

Однако,  она наравне с мужчинами вынесла на своих плечах Родину из огня. Это она, в изодранной осколками гимнастерке, побелевшая от соленого, горького пота, цепляясь за каждый бугорок, за каждый кустик, за каждый клочок родной земли. Дралась до последней капли крови.

Женщина – обыкновенный человек, сестра, жена, мать, подруга. Не в железной кольчуге – в простой шинели. С обыкновенной человеческой кожей, которую легко рвали пули, кромсали осколки. С обычным сердцем, которое хотело жить, любить.

Подвиг женщин в годы Великой Отечественной войны велик. Он служит для нас примером стойкости, мужества, огромной силы воли. Воспоминания Ольги Васильевны доказывают нам, что несмотря на все эти качества, которые больше всего присущи мужчинам, женщина всегда оставалась ЖЕНЩИНОЙ, даже в тяжёлые годы войны. Судьба этой простой женщины сродни судьбам наших прабабушек, прошедших суровые испытания
                                                             А тучи свисают все ниже,

                                                             А громы грохочут все ближе,

                                                             Все чаще недобрая весть.

                                                             И ТЫ перед всей страною,

                                                             И ТЫ перед всей войною

                                                             Сказалась – какая ТЫ есть.
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