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ДОЧЬ ПОЛКА-ИВАНОВА ЗИНАИДА КОНСТАНТИНОВНА
Дети по-прежнему играют в войну. Но на каком же бесконечно далёком полюсе находятся они по отношению к тем обездоленным мальчишкам и девчонкам, судьбой которых распоряжалась война.
Именно в ту трагическую пору появились в списках личного состава полков и партизанских отрядов юные участники Великой Отечественной войны.
Как и других солдат войны, их не щадили вражеские пули. Как ни оберегали своих воспитанников фронтовые командиры, война брала своё.
Я расскажу вам о женщине, нашей землячке, которая 14-ти летней девочкой ушла на фронт и находилась в боевом строю до Победы.
Это Иванова Зинаида Константиновна - в настоящее время проживает в городе Москве.
Когда Зина перешла в третий класс, семья переехала жить в город Чудово из Маловишерского района. В 1941 году, когда началась война, девочка закончила 6 классов школы №1 г.Чудово. Отец ушёл на фронт, и в том же 1941-ом пришла похоронка. Мама тоже ушла на фронт, а Зина осталась с бабушкой.
Однажды маленькая, коротко стриженая девочка с интересом наблюдала, как солдаты грузили ящики. В спешке на неё никто не обращал внимания.
- Скорей, скорей, ребятки, - торопил молодой лейтенант.
«Через несколько часов они будут на фронте»,- прикинула Зина, быстро юркнула в кузов, притаилась между ящиками. Машина набрала скорость и помчалась в сторону фронта.
Девочку одолевали тревожные мысли. Пугала неопределённость, было жаль бабушку, которая осталась совсем одна. «Ничего, напишу с фронта» - решила Зина и немного успокоилась.
Рядом разорвался снаряд, Зина втянула голову в плечи, прижалась к борту. Взрывы стали чаще. Машина свернула в лес, остановилась. -
Это что за чудо? - строго спросил солдат, откинув задний
борт машины и обнаружив неожиданную пассажирку. - Ну-ка
слезай!
Капитан Лариков, замполит отдельного истребительного противотанкового дивизиона Волховского фронта, рассматривал её с удивлением.
-
Как ты сюда попала? - спросил он, бережно дотрагиваясь до
плеча маленькой попутчицы.
Девочка молча подняла на него испуганные глаза, потом глубоко вздохнула и сказала:
-
Я приехала воевать!
Бойцы рассмеялись.
· Вот и подкрепление, - пробасил усатый сержант,- а мы уже
не надеялись.
· Хочу бить фашистов. Я уже большая, мне 15-ый год. Отец
погиб в прошлом году под Ленинградом. Мать, как получила
похоронку, тоже ушла на фронт. Не могу же я сидеть в тылу, я
должна, понимаете, должна воевать.

Так 14-ти летняя Зина, в 1942 огненном году оказалась в 1247 стрелковом полку 377 стрелковой дивизии Волховского фронта.
Зина окончила курсы связисток и находилась при штабе дивизии.
Дивизия постоянно находилась на передовой и «Красноармеец Иванова», - так было записано в её солдатской книжке, обеспечивала связь командного пункта полка с батальонами и ротами 1247 стрелкового полка.
В полку все звали её Чижиком. Ростом Зина не вышла,
Отвечая на вопрос: «Какие эпизоды из фронтовой жизни остались в памяти на всю жизнь?» - Зинаида Константиновна рассказывает:
- «..Стоял тихий солнечный полдень. Бойцы отдыхали на лесной опушке, некоторые приводили в порядок своё обмундирование. Я, чтобы не тревожить отдыхающих бойцов, предложила сходить на полевую кухню и принести обед. Не дожидаясь одобрения, я побежала лесом. Повар налил суп в большой термос, я прихватила котелки с кашей, хлеба и направилась назад. Тут-то и начался этот миномётный обстрел. Со всех сторон вздымались фонтаны земли,
падали сломанные ветки. Я прижалась головой к берёзке и закрыла глаза. Потом в расположении мне солдаты говорили, что обстрел продолжался недолго, но мне он показался несколько часов.
Когда я открыла глаза, то увидела над своей головой воткнувшийся в берёзку осколок от мины, больше десяти сантиметров длиной. Термос стал лёгким, а за голенища сапог мне лилось что-то тёплое - это был суп. Вытащив осколок из берёзки, со слезами на глазах я пришла к своим солдатам и, сняв пустой термос, опустилась на землю. Все меня успокаивали. Осколок этот я храню всю жизнь».
«Это был 1944 год, мы освобождали Латвию. Наш полк вёл тяжёлый бой.
Командир полка подполковник Горчаков Василий Иванович на командном пункте руководил боем, я - возле него обеспечивала связь. Вдруг прекратилась связь с одним из батальонов - обрыв провода. «Разрешите идти на линию?» - обратилась я к командиру. А на линии ураганный огонь.
Командир сказал: «Погоди!». И послал солдата. Мы ждём 10 минут, 20, 30. Нет связи, не возвращается солдат. Я опять к командиру: «Разрешите идти!» Он поглядел на меня внимательно, отлично понимая, что я могу не вернуться. Говорит: «Ну, иди, дочка, только возвращайся!»
Я выбралась из траншеи и тут же прижалась к земле. Кругом разрывы, небо чёрное от дыма. Мне было очень страшно. Но командир ждёт.
Я поползла вдоль линии. Где позволяла местность, делала перебежки. Минут через десять увидела солдата, которого посылал командир. Он лежал, уткнувшись в землю. Я перевернула его на спину. Убит. Я заплакала. Вытирая слёзы, поползла дальше. Вскоре нашла обрыв провода, зачистила концы, соединила. Тем же путём и под таким же огнём - назад.
В тот день наш полк выиграл важный бой.
Через два дня полк отвели с переднего края на пополнение. Командир дивизии перед строем вручил мне медаль «За отвагу». Это была моя первая награда.
Зина прошагала всю войну и дошла до Победы. Её воинское звание - младший сержант, а все бойцы - от командира полка до рядового называли её «дочка» или «Чижик».
Когда война закончилась, Зине было уже семнадцать.
Указом Президиума Верховного Совета СССР от 11 марта 1985 года «за храбрость и мужество, проявленные в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками, и в ознаменование 40-летия победы советского народа в Великой Отечественной войне» Иванова Зинаида Константиновна награждена Орденом Отечественной войны. После демобилизации Зина работала в школе, в городе Мала я Вишера, пионервожатой.
В 1947 году вышла замуж за офицера и уехала с ним к месту службы.
В 1951 году Зинаида Константиновна с мужем переехали в Москву.
С 1952 по 1965 годы она работала в министерстве внешней торговли.
Из них 3 года работала в монгольской Народной республике в Торгпрестве СССР.
Впоследствии Зинаида Константиновна работала администратором одной из гостиниц города Москвы.
После выхода на пенсию младший сержант Иванова возглавляет Совет Ветеранов 377-ой Валгинской Краснознамённой стрелковой дивизии, ведёт большую работу по военно-патриотическому воспитанию молодёжи, посещает многие воинские части России, занимается пропагандой подвигов героев Великой Отечественной войны.
Ветеран Иванова была участницей 2-го Всемирного Конгресса «Ветераны войны за разоружение», проходившего в Австрии, принимала участие в работе 3-го Конгресса народов СССР в городе Минске в 1997 году.
Когда в Москве в сентябре 1993 года возникли страшные события Зинаида Константиновна, уходя на баррикады, оставила дома мужу записку следующего содержания:
«Толя! Я понимаю, на что иду, но считаю своим долгом в эти трудные для России дни быть в рядах её защитников, поэтому
сегодня я ухожу на баррикады Дома Советов. Не волнуйтесь за меня, всё будет хорошо. Ну, а если что-то случится, помните, что иначе я не могла, моё место в эти дни только там, такой уж у меня характер. Передай Рите и внукам, пусть не волнуются и не обижаются, ведь их мать и бабушка вновь на боевом посту. Обед приготовила, рубашки погладила, в случае чего забегай к Рите - там пообедаешь, не забывай кормить Белку.
Пока! До встречи, а когда она будет, не знаю. Прости, если что было не так. Целую вас всех.
Мама, бабушка.
22 сентября 1993 года».
В данный момент возглавляет Совет Сынов и дочерей полков России.
Многие жители Новгородской области, знают или слышали о ней, о её подвиге, о проводимой работе, о встречах ветеранов войны, которые она организует, о её энергии, силе духа, вдохновении и жизнерадостности.
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